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BUSNES – UG uned 1 (Newydd) 2510N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 (a) 2429 2.2 1.1 4 54.2 99.5
1 (b) 2437 3.9 1.4 6 65.8 99.9
2 (a) 2364 1 0.9 2 51.3 96.9
2 (b) 2429 5.3 2.1 10 53.3 99.5
3 (a) 2403 3.8 1.5 6 63.7 98.5
3(b) 2362 3.3 2 8 41.7 96.8
4 (a) 2430 2.9 1.2 4 72 99.6
4 (b) 2426 5.8 1.8 7 82.4 99.4
4 (c) 2349 1.1 1.3 3 37.8 96.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.


	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2017
	BUSNES – UG uned 1 (Newydd) 2510N10-1
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 2a
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 2b
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 3b
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


























 


© WJEC CBAC Ltd. 3 


 


2. (a) Gan gyfeirio at Dabl 1, cyfrifwch y cynnydd canrannol yn nifer y 
busnesau cychwynnol newydd wedi’u cofrestru gyda Thŷ’r Cwmnïau 
(DU) rhwng 2012 a 2014. 


Cyfanswm 
 


 


AA2: 2 farc 


Cynnwys dangosol: 


581 173 – 484 224 = 96 949 (x1) 


96 949 wedi'i rannu â 484 224 x 100 = 20.02% neu 20% ( neu x1) 


2 


 


  












2 marc



Sticky Note

Mae’r gwaith cyfrifo yn amlwg gydag ateb cywir i ddau bwynt degol. Defnyddiwyd arwydd canran hefyd i ddangos y cynnydd canrannol.












1 marc



Sticky Note

Mae’r gwaith cyfrifo yn amlwg gyda’r gwahaniaeth rhwng y ddau ffigwr yn gywir. Ond, defnyddiwyd y rhif anghywir wrth rannu. Felly, mae’r ateb yn anghywir.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


2.


Mae taith ‘StartUp Britain’ yn ymweld â 25 lleoliad ledled Cymru, Lloegr a’r Alban. Mae canran uchel 
o fusnesau newydd yn methu o fewn y 12 mis cyntaf. Felly bydd yr entrepreneuriaid hynny sy’n mynd
i’r digwyddiadau StartUp yn cael gwersi mewn sut i osgoi’r camgymeriadau cyffredin mae cymaint o 
fusnesau newydd yn eu gwneud. Un o’r camgymeriadau mwyaf cyffredin yw peidio â gwneud digon 
o ymchwil marchnata – cynradd ac eilaidd.


Tabl 1  


(a)	 Gan gyfeirio at Dabl 1, cyfrifwch y cynnydd canrannol yn nifer y busnesau cychwynnol 
newydd wedi’u cofrestru gyda Thŷ’r Cwmnïau (DU) rhwng 2012 a 2014.	 [2]


		 (Dangoswch eich gwaith cyfrifo.)


Ffynhonnell: StartUp Britain.


Blwyddyn
Nifer y busnesau newydd 


wedi’u cofrestru gyda 
Thŷ’r Cwmnïau (DU (UK))


2014 581 173
2013 526 446
2012 484 224
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2 (b) Gwerthuswch y safbwynt bod gwneud ymchwil marchnata cynradd yn llawer mwy 
manteisiol i fentrau cychwynnol newydd na gwneud ymchwil marchnata eilaidd. [10]    


Band 
AA1 AA2 AA3 AA4 


2 farc 2 farc 2 farc 3-4 marc 


 3-4 marc 
Gwerthusiad rhagorol 
o'r effaith gallai 
gwneud ymchwil 
cynradd ac eilaidd ei 
chael ar fentrau 
cychwynnol newydd. 


Gwneir asesiadau clir. 


Cynigir barn 
gyffredinol. 


2 


2 farc 
Dangosir 
gwybodaeth dda o 
ymchwil 
marchnata 
cynradd ac eilaidd. 


2 farc 
Mae cymhwyso da at 
fentrau cychwynnol 
newydd i'w weld. 


Cynigir mwy nag un 
cyfeiriad. 


2 farc 
Dadansoddi da o 
sut gall gwahanol 
ddulliau ymchwil 
gael eu defnyddio 
gan fentrau 
cychwynnol 
newydd. 


2 farc 
Gwerthuso da o'r 
effaith gallai gwneud 
ymchwil cynradd ac 
eilaidd ei chael ar 
fentrau cychwynnol 
newydd. 


1 


1 marc 
Dangosir 
gwybodaeth 
gyfyngedig o 
ymchwil 
marchnata 
cynradd neu 
eilaidd. 


1 marc 
Mae cymhwyso 
cyfyngedig at fentrau 
cychwynnol newydd 
i'w weld.  


Cyfeirio arwynebol at 
fusnesau cychwynnol. 


1 marc 
Dadansoddi 
cyfyngedig o sut 
gall gwahanol 
ddulliau ymchwil 
gael eu defnyddio 
gan fentrau 
cychwynnol 
newydd. 


1 marc 
Gwerthuso cyfyngedig 
o'r effaith gallai 
gwneud ymchwil 
cynradd ac eilaidd ei 
chael ar fentrau 
cychwynnol newydd. 


0 


0 marc 
Ni ddangosir 
gwybodaeth o 
ymchwil 
marchnata 
cynradd nac 
eilaidd. 


0 marc 
Dim cymhwyso at 
fentrau cychwynnol 
newydd. 


0 marc 
Dim dadansoddi o 
sut gall gwahanol 
ddulliau ymchwil 
gael eu defnyddio 
gan fentrau 
cychwynnol 
newydd. 


0 marc 
Dim gwerthuso i’w 
weld. 
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Cynnwys dangosol: 


 Bydd data cynradd sy'n cael eu casglu gan fusnesau cychwynnol yn ymwneud yn 
uniongyrchol â'r farchnad maen nhw'n bwriadu gweithredu ynddi ac felly byddan nhw'n 
berthnasol ac, felly, yn arbennig o ddefnyddiol. 


 Bydd unrhyw ddata sy'n cael eu casglu gan fusnes newydd yn eiddo i'r busnes hwnnw 
yn unig. Ni fydd cystadleuwyr yn cael gweld y wybodaeth hon ac efallai bydd hynny'n 
fantais gystadleuol ddefnyddiol. 


 Mae ymchwil cynradd yn debygol o fod yn ddrud i'w wneud os yw i fod yn ystyrlon. 
Mae'n annhebygol bydd busnesau cychwynnol bach yn gallu fforddio gwneud ymchwil 
ar raddfa ddigon mawr i wneud y canfyddiadau'n ddibynadwy. 


 Rhaid i ymchwil cynradd gael ei wneud yn ofalus. Bydd holiaduron sydd wedi'u llunio'n 
wael neu grwpiau ffocws sydd wedi'i gweithredu'n wael yn cynhyrchu data anghywir all 
beryglu'r busnes. Efallai nad oes gan lawer o entrepreneuriaid yr arbenigedd 
angenrheidiol i wneud ymchwil cynradd yn effeithiol. 


 Mae gwneud ymchwil eilaidd yn gymharol rad o'i gymharu â gwneud ymchwil cynradd, 
sy'n ei wneud yn llawer mwy addas ar gyfer mentrau bach sydd â chyllidebau 
marchnata cyfyngedig. 


 Mae ymchwil eilaidd yn gymharol hawdd ei wneud ac efallai bydd sawl ffynhonnell 
wahanol ar gael. Mae gallu defnyddio'r Rhyngrwyd yn golygu bod llawer iawn mwy o 
ymchwil o'r fath ar gael i fusnesau bach nag erioed o'r blaen. 


 Efallai na fydd data perthnasol penodol ar gael, yn enwedig os yw'r busnes newydd yn 
gweithredu mewn marchnad arbenigol neu gloer. 


 Yn aml gall data eilaidd fod wedi dyddio, yn enwedig mewn marchnadoedd dynamig: 
gan eu gwneud yn llawer llai effeithiol a hyd yn oed yn beryglus seilio penderfyniadau 
arnyn nhw. 


 I gloi, mae ymchwil marchnata cynradd yn debygol o fod yn fwy manteisiol pan yn 
gwneud penderfyniadau. Fodd bynnag, os yw casglu data o'r fath yn rhy gostus, yn sicr 
ni fydd o fantais i fusnesau bach a gall y gost arwain at broblemau llif arian, sef prif 
achos methiant i fentrau cychwynnol newydd yn y DU. Mae ymchwil marchnata cynradd 
yn foeth na all y rhan fwyaf o fentrau newydd ei fforddio. 


  












9 marc



Sticky Note

Mae’r ateb yn dangos gwybodaeth dda o ymchwil marchnata cynradd ac eilaidd ac mae’r ateb yn berthnasol iawn i fentrau cychwynnol e.e. ‘cyfalaf cyfyngedig’. Mae’r ymgeisydd wedi gwerthuso effaith cynnal ymchwil marchnata cynradd ac eilaidd yn dda iawn ac mae’r casgliad yn un effeithiol iawn. Ond, dadansoddiad cyfyngedig sydd o’r dulliau ymchwil marchnata amrywiol gall fenter ddefnyddio.












6 marc



Sticky Note

Mae’r ateb yn dangos gwybodaeth dda o ymchwil marchnata cynradd ac eilaidd ond arwynebol yw’r cyfeiriad at fentrau cychwynnol newydd a dadansoddiad cyfyngedig sydd o’r dulliau ymchwil marchnata amrywiol gall fenter ddefnyddio. Er hyn, mae’r ymgeisydd wedi gwerthuso effaith cynnal ymchwil marchnata cynradd ac eilaidd yn dda ond nid oes dyfarniad clir er mwyn cyfiawnhau band 3.
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2.


Mae taith ‘StartUp Britain’ yn ymweld â 25 lleoliad ledled Cymru, Lloegr a’r Alban. Mae canran uchel 
o fusnesau newydd yn methu o fewn y 12 mis cyntaf. Felly bydd yr entrepreneuriaid hynny sy’n mynd
i’r digwyddiadau StartUp yn cael gwersi mewn sut i osgoi’r camgymeriadau cyffredin mae cymaint o 
fusnesau newydd yn eu gwneud. Un o’r camgymeriadau mwyaf cyffredin yw peidio â gwneud digon 
o ymchwil marchnata – cynradd ac eilaidd.


Tabl 1  


	 (b)	 Gwerthuswch y safbwynt bod gwneud ymchwil marchnata cynradd yn llawer mwy 
manteisiol i fentrau cychwynnol newydd na gwneud ymchwil marchnata eilaidd.	 [10]


Ffynhonnell: StartUp Britain.


Blwyddyn
Nifer y busnesau newydd 


wedi’u cofrestru gyda 
Thŷ’r Cwmnïau (DU (UK))


2014 581 173
2013 526 446
2012 484 224
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Cw3(b) I ba raddau mae nodau menter gymdeithasol, fel Greenstream Flooring, efallai yn 
wahanol i nodau Cwmnïau Cyfyngedig Cyhoeddus (CCC)? [8] 


Band 
AA1  AA3 AA4 


2 farc 3 marc 3 marc 


2 


2 farc 
Dangosir gwybodaeth dda o 
nodau cwmnïau cyfyngedig 
cyhoeddus a mentrau 
cymdeithasol. 
  
Nodir nodau allweddol y 
ddau fath o gyfundrefn. 


2 – 3 marc 
Dadansoddiad da o sut mae 
nodau'r ddau fath o 
gyfundrefn yn effeithio ar y 
modd maen nhw'n 
gweithredu. 
 
 


2 – 3 marc 


Gwerthusiad da o sut mae 
nodau'r ddau fath o gyfundrefn 
yn cymharu a chyferbynnu. 
 


Gwneir asesiadau clir mewn 
perthynas â'r gwahaniaeth 
hanfodol rhwng y nodau hyn. 
 


Cynigir barn gyffredinol. 


1 


1 marc 
Dangosir gwybodaeth 
gyfyngedig o nodau 
cwmnïau cyfyngedig 
cyhoeddus a mentrau 
cymdeithasol. 


1 marc 
 Dadansoddiad cyfyngedig o 
sut mae nodau'r ddau fath o 
gyfundrefn yn effeithio ar y 
modd maen nhw'n 
gweithredu. 


1 marc 


Gwerthusiad cyfyngedig o sut 
mae nodau'r ddau fath o 
gyfundrefn yn cymharu a 
chyferbynnu. 
 


0 
0 marc 


Ni ddangosir gwybodaeth. 
0 marc 


Dim dadansoddi i'w weld. 
0 marc 


Nid oes gwerthuso. 
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Cynnwys dangosol: 


 Prif nod ccc yw gwneud elw ar gyfer ei gyfranddalwyr – sy'n cael ei ddosbarthu drwy 
daliadau buddrannau. 


 Yn ystod amodau masnachu anodd efallai bydd y prif nod hwn yn cael ei ddisodli gan yr 
angen i sicrhau goroesiad y busnes, gan alluogi gwneud elw yn y dyfodol pan fydd 
amodau masnachu yn gwella. 


 Un o nodau eraill ccc yw twf – ar adegau efallai bydd cyfran sylweddol o unrhyw elw yn 
cael ei hailfuddsoddi yn y busnes er mwyn cael busnes mwy ei faint neu fwy effeithlon. 
Er hynny, bwriedir i hyn gynhyrchu buddrannau mwy i'r cyfranddalwyr yn y tymor hir. 


 Mae gan fenter gymdeithasol ddau brif nod: – cyflawni canlyniadau cymdeithasol, 
cymunedol neu amgylcheddol: ac ennill derbyniadau y bydd yn eu defnyddio er mwyn 
dilyn cenhadaeth y bydd y gymdeithas yn elwa ohoni. 


 Mewn sawl ffordd mae Greenstream yn gweithredu mewn modd tebyg i'r cccau mae'n 
delio gyda nhw – yn naturiol mae eisiau goroesi yn ystod amodau masnachu anodd ac 
mae eisiau tyfu fel menter – gan ailfuddsoddi rhywfaint o dderbyniadau gwargedol yn y 
fenter. 


 Mae'n gwneud ei arian o werthu nwyddau yn y farchnad agored, ond mae'n ailfuddsoddi 
cyfran o'i elw/gwarged yn ôl i mewn i'r gymuned leol. Felly, pan fydd Greenstream yn 
elwa, bydd y gymdeithas yn elwa – nid cyfranddalwyr. 


 O ran cyflogaeth mae Greenstream yn ceisio cyflogi pobl sydd yn nodweddiadol yn cael 
eu cau allan o'r economi prif ffrwd ac sy'n annhebygol o gael cyflogaeth rywle arall. Pan 
fydd yn cyflogi gweithwyr, bydd ccc yn ceisio cyflogi'r rheini sy'n fwyaf addas a mwyaf 
cymwys i wneud y dasg yn fwyaf cost effeithiol.  


 Mae Greenstream yn ceisio cael effaith gadarnhaol ar yr amgylchedd drwy ailgylchu 
defnyddiau a'u hailddosbarthu nhw ar gyfer eu defnyddio rywle arall. Mae'r ffaith bod 
Greenstream yn cyrchu ei ddefnyddiau o cccau yn dangos yn glir y gwahaniaeth mewn 
nodau mewn perthynas â materion amgylcheddol.  


  












8 marc



Sticky Note

Mae’r ateb yn dangos gwybodaeth dda o nodau mentrau cymdeithasol a chwmnïau cyfyngedig cyhoeddus. Mae dadansoddi da o’r effaith mae nodau’r mathau gwahanol yma o gyfundrefnau yn cael ar y ffordd maent yn gweithredu gydag enghreifftiau penodol e.e. Jamie Oliver 15. Mae’r ymgeisydd wedi gwerthuso’r gwahaniaethau a’r tebygrwydd yn dda iawn ac mae’r casgliad yn un effeithiol sy’n cynnig dyfarniad.













6 marc



Sticky Note

Mae’r ateb yn dangos gwybodaeth dda o nodau mentrau cymdeithasol a chwmnïau cyfyngedig cyhoeddus. Mae dadansoddi boddhaol o’r effaith mae nodau’r mathau gwahanol yma o gyfundrefnau yn cael ar y ffordd maent yn gweithredu gydag enghreifftiau penodol e.e. Big Issue. Mae’r ymgeisydd wedi gwerthuso’r gwahaniaethau ond nid yw’r tebygrwydd yn amlwg. Nid oes casgliad na dyfarniad.













(2510N10-1) Trowch y dudalen.
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	 (b)	 I ba raddau mae nodau menter gymdeithasol, fel Greenstream Flooring, efallai yn  
wahanol i nodau Cwmnïau Cyfyngedig Cyhoeddus (CCC)?	 [8]
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